

沉迷“危险游戏” 印度打错了算盘

中国外交部要求印方立即停止挑衅撤回非法越线人员



■ 新德里服装店生意惨淡
新华社发



■ 印方在班公湖附近采取挑衅行动 图 GJ

如果冲突的一方声称自己是“先发制人”，那么究竟是谁先动了手？中印两军在位于边境地区的班公湖南岸、热钦山口附近再起事端后，印度国防部的声明“揭开”了真相。

谎言说多了，终有一天会露馅。而火中取栗，受伤的也只能是自己。外交部发言人华春莹1日在例行记者会上回应称，中方要求印方立即停止一切挑衅行为。

“先发制人”破坏共识

就在冲突发生前，中印围绕管控边界局势问题已经举行了五轮军长级会谈和工作小组的密集磋商。

然而这些天中印双方在班公湖南岸、热钦山口附近冲突再起，西部战区新闻发言人张水利大校8月31日表示，印度军方破坏前期双方多层次会谈会晤达成的共识，在班公湖南岸、热钦山口附近再次越线占控，公然挑衅。

印度国防部则给出了不一样的说法。在声明中，印度国防部指控中方军队“违反”双方此前达成的共识，“采取挑衅性军事行动改变现状”。但印度国防部并没有给出所谓的“挑衅性军事行动”的具体内容，反而补充称是“印度军队先发制人”，宣称自己采取了措施“挫败了中方的意图”。

“先发制人”，显然就是印度军方先动手的意思，掩盖不了印方先破坏现状的事实。

9月1日，中国驻印度使馆发言人嵇蓉参赞表示，印方的所作所为与双方一段时间来推动现地局势缓和降温的努力背道而驰。

在当天例行记者会上，外交部发言人华春莹也明确指出，中方历来主张通过和平友好协商，找到公平合理和双方都能接受的解决方案。对于印度军方破坏前期双方多层次会谈会晤达成的共识，再次非法越线、公然挑衅的行为，中方坚决反对并已向日方提出了严正交涉，要求印方停止一切挑衅行为，立即

撤回非法越线的人员，立即停止任何导致局势紧张、升级和复杂化的举动。

印方采取冒险行动

“对于长期以来难解的中印边界问题，摆在印度面前的有两个选择。”上海国际问题研究院研究员赵干城在接受记者采访时说道，“一是与中国坐下来好好谈，二是采取冒险主义行动。”

显然，近一段时间来，印度采用了第二个选项。印度国内高层又频频放狠话，宣称要牵制中国，而囤积边境的印度军队越境的举动侵犯了中国的领土主权。赵干城认为，这种进退两难的境地迫使囤兵边境的印度军方采取了冒险行动，“先发制人”，寻找出路。

与此同时，对国际形势、对方克制的错误判断，让印度自以为可以采取比一些国家更为激进的做法激怒中国，迫使中方在边境问题上让步。

疫情失控经济萎缩

日增7.7万新冠确诊病例、创纪录暴跌的经济数据……面对国内的失控局面，这届印度政府并没有加紧防控疫情、提振经济，反倒是试图转移民众的注意力，将矛头直指邻国中国。但印度显然找错了对象、打错了算盘。

就在印度国防部试图将冲突发生的原因甩锅给中方的当天，印度已经连续5天单日新增新冠确诊病例超过7.5万例，成为病例增长最快的国家。印度央行也发布了2020年第二季度印度经济的相关数据。数据显示，第二季度国民生产总值(GDP)同比萎缩23.9%，是1996年印度首次公布季度经济数据以来的首个负增长。有分析认为，印度正面临一场40多年来的首次全年经济萎缩。

屡屡非法越线、公然挑衅，制造边境紧张局势，沉迷于“危险游戏”，并不能挽回这届印度政府的颜面。 本报记者 齐旭

美一大学要求中国公费留学生离境

中方：美国已充斥封闭仇恨和排外

新华社北京9月1日电 针对有报道称美国一所大学要求中国公费留学生离境，外交部发言人华春莹1日表示，希望美国能够更加理性地看待中美关系，多做有利于中美两国人民相互理解、相互正确认知、更加友好合作的事情。

有记者问：有报道称，美国北得州大学8月26日宣布切断同中国国家留学基金管理委员会的合作关系，要求撤销领取基金委补助的公费研究人员签证，要求他们1个月内离境。你对此有何评论？

华春莹说，有关报道如属实，将是一段时期以来美人为破坏中美人文交流的又一

例证。“我也注意到这个消息已经引起美国国内一些人的关切和批评。”

她说，中美建交41年来，包括留学生交流在内的中美人文交流对增进两国人民相互理解认知、推动中美关系稳定发展有重要意义。中国留学生和学者为美科技创新和经济发展作出了重要贡献。美方数据显示，中国留学人员占在美全部留学生总数的三分之一，每年给美国贡献的价值超过150亿美元。

“但令人遗憾的是，一段时间以来，美国国内一些极端反华势力出于个人政治私利和打压、遏制中国发展的战略需求，处心积虑编造无数谎言对中国留学人员进行污名化和妖魔

化，以莫须有的罪名，甚至动用司法力量，恶意打压中国在美留学生。”华春莹说，“我不知道在这样的情况下，还有多少中国家长能够放心把自己的孩子送去美国读书？”

华春莹说：“开放、包容、多元本是美国建国之本、立国之基，但今天全世界看到的美国已完全不同，到处充斥着封闭、仇恨和排外。”她说，开放带来进步，封闭必然落后，这是深刻的历史教训。希望美国能够更加理性地看待中美关系，多做有利于中美两国人民相互理解、相互正确认知、更加友好合作的事情。“如果美方一意孤行，最终损害的必然是美国自身利益。”

俄称白俄罗斯局势无需外部势力调停

新华社莫斯科9月1日电 俄罗斯外长拉夫罗夫1日说，白俄罗斯局势无需外部势力调停。

拉夫罗夫说，当前，白俄罗斯正在经历复杂时刻，一些西方国家正试图“强行采取某些办法”来处理白俄罗斯目前局势。俄方认为，白俄罗斯局势不需要任何强加的调停举动。

拉夫罗夫表示，俄方将以国际法和俄白两国间所应承担的义务为原则，希望白方能够在没有外部干涉的情况下自主解决当前问题。

拉夫罗夫说，西方国家试图充当法官对白俄罗斯局势做出判决，并通过制裁等方式付诸行动，俄方认为这在当今世界是无法接受的。

波兰拖延3个月 接受德国新大使

新华社上午电 波兰外交部副部长韦尔森克8月31日宣布，波兰接受阿恩特·弗赖塔格·冯洛林霍芬为德国新任驻波兰大使。

美联社报道，接受冯洛林霍芬为德国驻波兰大使，波兰拖了3个月时间，“不同寻常”。

波兰媒体报道，波兰执政党法律与公正党不接受冯洛林霍芬，原因是他的父亲是第二次世界大战期间一名纳粹德国军官。德新社报道，冯洛林霍芬的父亲曾在阿道夫·希特勒的地堡从事每日军事简报准备工作。

冯洛林霍芬生于二战结束11年后的1956年。德国官员先前称，德方不理解波兰政府做法，冯洛林霍芬是一名经验丰富的外交官，致力于与波兰建立紧密互信的合作关系。

冯洛林霍芬曾任德国联邦情报局副主管和德国驻捷克大使，2016年就任北大西洋公约组织情报主管。

“盯着太阳就不会被阴影困扰”

外交部批澳大利亚部分人似乎被传染恐华“偏执症”

新华社北京9月1日电 外交部发言人华春莹1日表示，作为美国的亲密盟友，澳大利亚一些人似乎被传染上了对华恐惧和臆想“偏执症”，中方希望澳大利亚能够奉行建设性的、而不是破坏性的对华政策。

有记者问：澳大利亚政府将调查外国对澳大利亚大学的干预，以及中国如何招募学者参加“千人计划”。中方对此有何评论？

华春莹说，干涉他国内政从来不是中国外交的“基因”。“作为美国的亲密盟友，澳大

利亚一些人、一些势力近一段时期以来似乎被传染上了对华恐惧和臆想‘偏执症’，给中澳之间正常的学术交流与人员往来扣上莫须有的罪名。”

“如果澳方真想对外国干预做一些真正严肃的调查，我想，线索还是很多的。”华春莹说，近日媒体多次披露澳国内一些反华调门很高的机构和个人一直在接受美国政府资助，其中就包括澳大利亚战略政策研究所。这个机构长期接受来自美国政府和军火

商的经费支持。此外，据澳大利亚广播公司报道，澳大利亚政府为发展澳中两国关系而成立的外事机构——“澳中关系国家基金会”居然有两人受美国国务院资助。“这一事实非常能说明问题，也非常令人深思。”

华春莹说，中国连续11年成为澳大利亚最大的贸易伙伴，现在已经是澳大利亚最大的国际学生和游客的来源。更加具有长远意义的是，中澳两国大学合作论文的数量、以及前1%论文的引用率名列前茅，中国是澳大利亚最重要的科学研究合作伙伴。

“澳大利亚有一句谚语，‘盯着太阳就不会被阴影困扰’，我想现在也到了这样一个时刻。”华春莹说，“我们希望澳大利亚政府、政治家，以及更多理性客观的人士都能迎着太阳，盯着中澳关系光明的未来，而不要盯着乌云，被阴影所困扰。希望澳大利亚能够奉行建设性的、而不是破坏性的对华政策。”